

加大对“龙头企业”和联合体的培育支持力度

日前，农业农村部对《关于建立乡村振兴国家级产业示范区的提案》进行答复。农业农村部表示，下一步将继续会同有关部门，进一步加大对农业产业化龙头企业和联合体的培育支持力度，发挥其在乡村产业振兴中的作用，为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国提供有力支撑。

关于建立乡村振兴国家级产业示范区

近年来，农业农村部会同相关部门，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，整合资源要素，集中力量攻坚，打造平台载体，强化示范引导，支持建设一批优势特色产业集群、国家现代农业产业园，深入推进农业现代化示范区创建，大力促进乡村产业振兴。

一是建设优势特色产业集群。立足省域，着力全产业链开发、全价值链提升，推动产业形态由“小特产”转变为“大产业”，空间布局由“平面分散”转变为“集群发展”，主体关系由“同质竞争”转变为“合作共赢”，打造具有较强综合竞争力的现代农业产业经济带。截至目前，农业农村部会同财政部支持各地建设180个优势特色产业集群，取得了初步成效。

二是开展国家现代农业产业园创建。2017年以来，农业农村部会同财政部贯彻落实党中央、国务院关于推进农村产业融合发展的决策部署，批准建设300个国家现代农业产业

园，主要支持规模种养、产业链供应链完善提升、科技创新平台建设、智慧农业建设、农产品认证与品牌培育、联农带农增收等。

三是开展农业现代化示范区创建。党的十九届五中全会提出，建设农业现代化示范区。2021年，《中共中央、国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》提出，把农业现代化示范区作为推进农业现代化的重要抓手，围绕提高农业产业体系、生产体系、经营体系现代化水平，建立指标体系，加强资源整合、政策集成，到2025年创建500个左右示范区，形成梯次推进农业现代化的格局。2023年，《中共中央、国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》提出，深入推进农业现代化示范区建设。关于提出的建立一批乡村振兴国家级产业示范区，在功能定位、建设任务等方面与优势特色产业集群、国家现代农业产业园、农业现代化示范区的要求相一致。

下一步，农业农村部将会同有关部门，瞄准问题短板，完善政策措施，强化指导服务，努力提升乡村产业发展水平。

关于鼓励引导企业参与乡村振兴

农业农村部会同相关部门聚焦优势主导产业，加大政策支持力度，不断优化发展环境，着力发挥好农业产业化龙头企业在乡村产业振兴中的引领带动作用。2021年，印发《农业农村部关于拓展农业多种功能促进乡村产业高质量发展的指导意见》，引导更多社会资本发展农产品加工业、乡村特色产业、乡村休闲旅游业。农业农村部近年来先后发布《全国乡村重点产业指导目录（2021年版）》和《社会资本投资农业农村指引（2022年）》，充分发挥政策引导撬动作用，激发社会资本投资活力。2021年印发《农业农村部关于促进农业产业化龙头企业做大做强的意见》，明确提出“支持龙头企业参与优势特色产业集群、现代农业产业园、农业产业强镇等农业产业融合项目建设，相关项目资金向联农带农效果明显的龙头企业倾斜”，并在用地保障、金融服务、人才培养、指导服务等方面提出了明确支持意见。目前，全国经县级以上农业农村部门认定的龙头企业超过9万家，其中

农业产业化国家重点龙头企业1952家，初步构建起国家、省、市、县四级联动的乡村产业新“雁阵”，成为支撑国民经济健康发展、保障粮食和重要农产品稳定安全供给、带动农民就业增收的重要力量。

关于建设农业产业化联合体

近年来，农业农村部加大指导、强化扶持，引导地方积极培育联农带农作用突出、综合竞争力强、稳定可持续发展的农业产业化联合体。一是强化顶层设计。2017年，原农业部、国家发展改革委等六部门联合印发《关于促进农业产业化联合体发展的指导意见》，引导联合体健康有序发展。2019年，国务院印发《关于促进乡村产业振兴的指导意见》，明确提出鼓励发展农业产业化联合体，支持发展县域范围内产业关联度高、辐射带动力强、多种主体参与的融合模式，实现优势互补、风险共担、利益共享。二是加强业务指导。为引导和规范农业产业化联合体健康发展，农业农村部先后编印了《农业产业化联合体学习参考手册》《农业产业化联合体资料汇编》

等材料，涉及政策解读、地方实践、案例模式等内容，为培育和发展农业产业化联合体提供支撑。三是加大支持力度。2021年，农业农村部办公厅、中国农业银行办公室联合印发《关于金融支持农业产业化联合体发展的意见》，要求创新金融产品和服务，拓宽多元信贷担保渠道，加大对农业产业化联合体的金融支持力度。四是积极培育发展。2021年，印发《农业农村部关于促进农业产业化龙头企业做大的意见》，明确提出要发挥龙头企业在产业链中的引领带动作用，联合农民合作社、家庭农场、农户等全产业链各类主体，共同开发优势特色资源、优化配置创新要素，建设一批国家、省、市、县级农业产业化重点联合体。目前，全国培育建设农业产业化联合体8000多个，已成为多元主体融合、产业互通互联、利益紧密联结的重要载体。

下一步，农业农村部将继续会同有关部门，进一步加大对农业产业化龙头企业和联合体的培育支持力度，发挥其在乡村产业振兴中的作用，为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国提供有力支撑。

延伸 |

多产业现代农业产业化联合体发展各具特色

现代农业产业化联合体是以龙头企业为产业链的构建者，以农民合作社为产业链的服务纽带，以家庭农场为生产单位，形成的集生产、加工和服务为一体的新型农业经营组织联盟。经过多年培育和发展，现代农业产业化联合体已在不同区域、不同产业打造了一批产业化联合体，形成了种苗繁育引领型、加工营销导向型、生产供应服务型和收储延伸保障型等4类典型模式。

在粮食产业，联合体通过产业融合提供全程服务、开展科技创新，实现节本增效。

淮河种业产业化联合体成立于2012年，由淮河种业公司通过紧密合作的方式，带动10个农民合作社和22个家庭农场组成，主要负责优质小麦种子和玉米的生产加工和销售。一是服务规模化，实现节本增效。粮食生产领域环节多、周期长，小规模农户的社会化服务成本很高。联合体将生产服务的供求双方紧密联系在一

起，淮河种业公司根据带动基地的总规模，向农资企业统一采购远低于市场价格的农药、化肥，直接配送到家庭农场，并提供赊销服务，进一步减轻农户的资金压力。二是专注技术创新、实现产业链增值。淮河种业公司采用引入人才和持续投入方式实施科技创新。它每年在育种基地的投入都超过100万元，占公司营业收入的1.5%~2%左右，打造了100亩高标准育种基地，用于公司核心品种的研发，引进了由12位专家组成的专门育种团队负责运营管理，还与育种团队负责人达成了6:4的新品种效益分成协议，激励科研团队创新。三是兴建烘干仓储，降低产业风险。宿州市埇桥区是产粮大县，种粮大户的晾晒问题始终难以有效解决。特别是遇到阴雨天，小麦和玉米容易产生霉变，产品品质降低从而影响农民收益。

在特色产业领域，联合体通过产业融合对接产销需求、发展专业化生产和服务，实现

结构优化调整。

特色产业的品种数量多、技术要求高、价格波动大，需要依靠联合体的发展，发挥不同主体各自优势，实现产品品种和数量的协调供给，将农业生产与加工和流通等市场需求紧密结合。一是产业网络与营销网络有效对接。安徽宿州市百亩良园公司的董事长原来做食品和糖酒批发代理生意。成立蔬菜生产企业并组建联合体后，他将原有的营销渠道和经验用于蔬菜产业，为公司自建基地和家庭农场开拓蔬菜市场、打造营销体系，与家庭农场和专业大户组成的生产体系实现了深度融合。二是新品种的试验示范和生产决策指导。自振峰药业公司2010年在宿州建设中药材种植基地以来，越来越多的农户发现了中药材种植的效益，很多人成立了中药材种植家庭农场，加入联合体与公司开展合作。公司利用从事中药材贸易获取市场信息快捷的便利，对农户进行生产决策指导和风险预警，在农户制定

种植计划时即告知种植不同药材的生产成本、技术难度、地力条件、预期收益以及可能存在的风险，避免农户由于盲目种植而出现亏损。三是引导产品专业化、服务集成化发展。百亩良园公司成立之初，为了达到超市供货要求，自建原料基地并种植了30多个蔬菜品种。公司在技术服务方面投入很大，每年仅工资支出就要近500万元，产量和品质却很难保障。成立联合体后，根据不同村镇种植习惯与地力等自然条件，由公司整体布局，自建基地只负责种植茄子、黄瓜、西红柿等少数几个品种，家庭农场和合作社也只需要按照公司制定的标准，种植自己擅长的品种。专业化的生产，既降低了技术服务方面的开支，更实现了生产效率和产品品质的提升。

在畜禽领域，联合体通过产业融合构建信息体系、强化风险保障，实现均衡发展。

安徽强英集团鸭产业联合体由强英集团带动30多个养殖

合作社和50多个规模养殖家庭农场组成，主要从事肉鸭和种鸭生产繁育，以及屠宰和鸭肉制品生产加工。一是强化产业链建设，提升产业化联合体增值空间。大型龙头企业对产业链的组织能力决定了联合体的发展上限。近年来，强英集团为应对频繁出现的禽流感等突发事件，不断拓展和延伸产业链条，利用下游生产和加工，消化上游的初级产品。公司从最初的种鸭繁育，发展到目前的肉鸭养殖、屠宰加工、食品生产等全产业链，将经营风险分散在各产业环节中，增强了联合体抵抗市场波动的能力。二是构建产业信息体系，提升农户参与产业融合能力。强英集团处于联合体和产业链的核心地位，拥有大量产业发展信息和农户生产信息。三是建立风险保障机制，提升农户抵御风险能力。为了保障养殖家庭农场能够在剧烈波动的市场行情中生存下来，公司设立了多重风险保障制度，让家庭农场能够与企业同成长、共发展。